

“383”改革方案关键词之房产税 房产税扩至全国 地产热或因政策回归

■ 蔡梦藜 报道

日前,国务院发展研究中心首次公开了其为十八届三中全会提交的改革方案总报告全文,即“383改革方案”。方案的“三位一体”式改革体现了管理层通过“顶层设计”推动改革的决心。其中,对于房产税的开征,被作为“383改革方案”中的重要一环提出。事实上,房产税这一税种,对于中国百姓而言并不算完全陌生,早在2010年,上海和重庆两市即开始就该税种进行试点。那此次再度提出,并表示即将全国铺开,其意义又何在呢?

转变地方政府收入方式

所谓“383方案”,是在中共十八届三中全会召开前夕,由中国官方高层智囊机构国务院发展研究中心(国研中心)首次向全社会公开的,为十八届三中全会提交的改革路线图。简称为“383方案”的改革设想,即包含“三位一体改革思路、八项重点改革领域、三个关联性改革组合”的新一轮改革的基本思路和行动方案。

在“383方案”的正文中,改革的八个重点领域,其中第五条涉及到房产税的全面铺开。文中描述:积极推进以房产税和消费税为主的地方主体税建设。加快建立不动产登记制度。扩大房产税试点范围,尽快完善相关制度,一定过渡期后全面推进,并明确为区县级政府主体税。按照消费地原则将国内消费税划为地方税,由生产环节改为零售环节征收,同时将车辆购置税划归地方税。全面清减非税收入,市、区县政府每项非税收入征收均需要省级人大以上批准。

有网络媒体制作了更易懂的精简版“383方案”,对房产税的描述为:房产税在一定过渡期后将全面推开,并扩大房产税试点范围,尽快完善相关制度,一定过渡期后全面推开,明确为区县级政府主体税。

此外,“383改革方案”总报告给出了改革的“时间表”,建议将改革分为三个阶段,即2013年至2014年的改革、2015年至2017年的改革和2018年至2020年的改革。

抑制地方政府征地热情

在上面所提到的精简版方案中,“房产税”列在第四条,第一条则是人们最为关注的“土改政策”。而在“383方案”的正文中,土改政策与房产税也被分别放在八个改革重点领域中的第三条、第五条中。而房产税的税收政策与土改政策这两条唯一涉及地产行业的政策,实际上相辅相成,为整个土地改革政策中极为重要的一环。该改革方案明确地指出集体土地可以直接入市,小产权房也可有条件转正,农民也将享受土地增值带来的益处。

上述精简版方案解读写到:在规划和用途管制下,允许农村集体土地与国有土地平等进入非农用地市场,从而收缩政府征地期。

围。对已经形成的“小产权房”,将按照不同情况补缴一定数量的土地出让收入,妥善解决这一历史遗留问题。

而在383改革方案的正文中也同样明确描述:提供平等保护土地产权的制度基础设施。以落实集体成员权时点和量化集体资产为核心,确保农村土地承包关系长久不变。将农村承包地、宅基地、林地、房屋等资源确权、登记、颁证到每个农民。实施以土地为基础的不动产统一登记制度。在现有土地权属基础上,赋予农民集体土地处置权、抵押权和转让权。

正文中还表述:建立公平共享的土地增值收益分配制度。对被政府征收土地,改原用途补偿为公平补偿,农民房屋按市价补偿,被征地农民纳入城镇社保体系。改革土地出让制度和用地模式,合理确定城市土地用于建设与农民留用比例。建立国家土地基金额度。

简而言之,此方案执行后,农民将可自由出让自己的土地,而不经过地方政府征收,将农村土地变为国有土地,并从中获利。这除了将土地的红利让利给农民自己,而非地方政府,也有效遏制了地方政府开发新城新区的热情。而作为补偿,房产税将成为地方政府的新盈利点。可以说是拿走了地方政府一些利益,又给了他们一些。

对房地产市场将有极大影响

土改与房产税的组合拳一出,对当下的房地产市场无疑将起到极大的影响。据21世纪不动产集团市场发展中心总监桑豫峰分析,383方案只是递交给十八届三中全会多个决策咨询报告中的一个,绝不等同于三中全会的改革路线图,但其中土地改革和房产税改革的内容,却契合了业内和社会的关注点,且具有较大操作性。

桑豫峰认为,若采用383方案的建议,我国房地产市场将发生重大变革。允许集体建设用地直接入市,享有与国有建设用地同等权利,房地产市场将增加巨量土地供应,将根本上缓解长期以来土地有效供应不足的问题。

根据民革中央此前的一份调查报告,全国城镇建成区只有5700万亩,而农村集体建设用地却有284亿亩,是前者的5倍。如果这部分集体建设用地可以直接入市,意味着房地产市场增加了一个庞大的资源供应渠道。近几年,地价一直是推动房价的重要因素。理论上说,巨大土地供应的增加,有助于抑制地价的增长从而遏制房价的上涨。在此基础上,如果允许“小产权房”在补交一定土地出让金后合法化,商品房的存量市场也将立即扩容,化解城市商品房有效供应不足的问题。很显然,两个渠道都是大规模增加供应,从供求关系角度说,必然会产生对房价的止涨效应。

房产税的推进,阻力不小。桑豫峰说,383方案提出在房产税试点经过一定过渡期后再全面推开,充分考虑到了现实的操作性。试点是为了积累经验,给出一定过渡期。



既可以为有关部门夯实前期的技术准备,也有利于稳定居民的预期,并可最大限度减少房产税全面征收后对市场可能产生的冲击。不过,希望决策层在决定全面征收房产税之前,向全社会公开具体的时间表,比如过渡期是3年还是5年,桑豫峰等业内人士认为,2017年前后全面开征比较适宜。

据坊间传闻,房地产长效机制方案正在征求各方意见。市场比较一致的分析是,土地制度改革和房地产税收制度改革,是长效机制的重要内容。桑豫峰表示,土地制度改革启动改革、房地产长效机制正式实施之际,将是房地产市场从高速增长转向稳定增长的转折点,房价暴涨、购房者焦虑不安的日子将一去不复返。

上海模式还是重庆模式?

目前,中国有两座城市正在试点房产税,它们分别是上海和重庆。而这两座城市,所试验的征税模式又是截然不同的。这两种模式中,“重庆模式”锁定高档房和别墅,而“上海模式”则针对新购住房。

“征收对象针对主城区,对独栋商品住宅,不管存量还是增量都收税;另外个人新购的高档住房要征房产税,这个高档住房是指比主城区新建商品住房建筑面积均价高两倍的房子。三是如果是在重庆没有户籍、没有工作、没有企业,但是到重庆买房子,买一套不会收税,但是他买两套、三套、五套,我们常规说的什么炒房团,纯属到这里炒房子的,从第二套开始收税,哪怕是普通房子也要收。”重庆市市长黄奇帆2011年1月27日通过新闻发布会介绍了“重庆版”房产税。

上海开征的房产税征收范围则包括上海市居民家庭在上海市新购且属于该居民

家庭第二套及以上的住房,以及非上海市居民家庭在当地新购的住房。上海市居民家庭人均不超过60平方米的,其新购的住房暂免征收房产税。

上海市开展对部分个人住房征收房产税试点的暂行办法规定,合并计算的家庭全部住房面积人均超过60或等于平方米的,要对新购住房超出部分的面积征收房产税,税基暂按应税住房市场价格的70%计算缴纳,适用税率暂定为0.6%。如果该住房的市场价格低于当地上年度新建商品住房平均销售价格2倍(含2倍)的,税率暂减为0.4%。

上海市还规定了几类可以退还房产税的情况,比如上海居民家庭在新购一套住房后的一年内出售该家庭原有唯一住房的,其新购住房已按规定计算征收的房产税可予退还。

从目前来看,不少专家和业内人士认为,房产税征收范围若扩大,上海模式将有可能作为首选。中国房地产研究会副会长顾云昌认为,应该以“上海模式”为主导,对“增量”征税,而不是家家户户都要缴纳房产税。相比较而言,“重庆模式”工作量太大,“上海模式”执行难度就小一些。第二批试点城市很可能主要针对的是新增购房需求,即使涉及部分存量房,基本居住需求甚至是改善性居住需求也会得到足够的保护。

业内人士认为,就上海和重庆房地产税试点情况来看,房地产税征收的税率较低且征收范围也并未将存量房纳入,所以房产税在两地的征收虽说有一定成效,但无论对楼市成交量还是房价,房产税试点的影响都相当有限。从其创造的税收收入来看,相对于重庆和上海两地的财政收入,房产税带来的收入也少得可怜,影响较为有限。

此前,中国社会科学院财政与贸易经济

研究所所长高培勇就曾表示,我国房产税改革试点的真正难点在于能否对存量而非增量房征税,这涉及到整个中国的税征收管机制。他表示,找到一种可对接存量住房和适用房产税通行规则的“可持续”和“可复制”的征管机制安排是房产税改革试点中面临的挑战。

经济学家郎咸平在做客一档节目时也曾指出,上海模式更有利地方政府征税,从房产税试行几年来看,上海市政府征收的税费是重庆市政府的数倍。

房产税 早已成为欧美的主要税种

在全世界范围内,房产税并不是一个新鲜事物,在欧美发达国家与地区,由于地方政府无法买卖土地,房产税普遍作为政府从地产行业内征收的一大主要方式。以美国为例,美国房产税的原则是:不管房子面积多大,也不管居住人员多少,更不管有几处房子,只要有房产,就必须按规定税率纳税。这与上海模式较为相似。

税率则由各州政府自行制定,一般年税率率为房产值的1%~3%。例如纽约州的房产税率为房产值的1%,笔直的儿子原住一幢较小的房子,房产值14万美元,每年缴房产税4200美元;现在住较大一点的房子,房价27万美元,每年缴8100美元。一年的房产税分上下半年两次缴纳。

美国重视纳税人的权利,美国人也很自觉执行纳税义务。大多数美国人都定期到街道、社区的税务部门缴房产税。但也会有一些不守法者,因此有这样一些规定:逾期不纳税者,要按月利率10%以上缴纳迟纳金;凡经催促未缴纳者,税务部门可提出起诉,由法院判定;坚持不缴者,由有关机构对房子进行拍卖,拍卖款首先缴税,余款退还房主。

房产税在房价稳定时期,一般按购房时的房价决定。同时在街道和社区设有一个房屋评价组织,随着房子状况的变化,房主可提出申诉,增减房产值。例如多年失修,房子已不值原价了,可以申请减少;又如原房屋进行了改建或扩建,房产值就必须提高。

房产税是国外地方财政的主要来源,占地方财政收入的70%左右,美国为75,世界最穷的国家肯尼亚也占到69。房地产税除了为地方财政提供充足的资金外,还有一个重要的职能,就是平稳房价,减少资源浪费和环境污染,所以,人们也把房产税叫“生态税”。此外,房产税也被国外作为为防止资本过多地向房地产市场流动,对房地产征税是市场经济体中控制房价、确保经济健康发展的唯一可行的手段。

房产税是美国地方政府的一项重要税种,历史悠久。为了合理收税,欧美地方政府也为该税种制定了多种规章制度,让税收更合理、更加人性化。中国版房产税的具体条例尚未出台,但政府要如何通过房产税让房产市场更为健康,有许多方法都可直接从欧美地区的地方政府那里舶来。

“383”改革方案关键词之金改 深化要素市场化改革 降低金融业准入门槛

鼓励设立农村金融服务机构等等。降低金融行业准入门槛,其目的是通过多层次的间接融资体系为不同的社会融资需求提供服务、降低和分散系统性金融风险、破除国有金融机构对于资金的垄断、利率市场化的路线则是推动大额可转让存单的利率市场化、放开贷款利率、扩大负债端的金融产品规模。汇率市场化的路线是扩大人民币的国际结算和投资计价,在局部市场成为国际储备货币。推动利率汇率市场化,是要形成具备充分反映供需的资金和货币市场,目的是倒逼金融机构提升竞争力和创新能力。资本市场要反映金融改革的路线,就要充分理解一个半开放的金融体系走向完全开放、自由竞争中所产生的风险和机遇。金融体系改革过程中,由于自由度和竞争的加剧变化,可能会经过一段不稳定期,是否有足够的风险管理措施,是否可以有效地维持平衡,是资本市场参与各方面面临的重要课题。

金融改革的目标

根据该报告,金融领域改革的目标是建立一个市场导向、高效而富有弹性的金融体系,这也是我们对于改革红利的预期。高效的金融体系将有效帮助资源优化配置,提高中国经济的潜在增长率。同时,金融体系的改革红利是一个增量,这个增量如何利用,如何分配,是否会形成长期牛市,都需要看其他领域改革的配合。交银国际在2013年策略报告《改革的悖论》中就提到,“改革虽然因为外界的压力重新找到平衡。”

金融改革的路线图

报告指出的路线图为“以降低金融行业准入门槛、推进利率汇率市场化为重点”。降低金融行业准入门槛,包括降低政府对金融机构的持股比例、鼓励城市商业银行并购重组和股权多元化、发展新型民营金融机构、

对经济长远利好,却会给股市带来短期压力”,“中国启动重大改革之时,如于1988年结束商品价格双轨制、于1994年统一外汇定价机制、于1998年重组央企、于2001年加入世贸等等,中国股市的表现均疲弱,不过就能为之后的牛市奠定基础”。因此,短期内我们不能对改革红利过高期待,反应在投资上,还需要大胆假设、小心求证。

各级政府减持银行股是方向

为何要“大幅降低各级政府对金融机构的持股比例”?具体减持到什么程度比较合适?

中银国际控股有限公司首席经济学家曹远征表示:目前我国银行业金融机构数量不小,但其结构不合理,主要是国有控股的银行占有绝大多数。如汇金公司持有四大行的股份比例都比较高。为了深化金融机构产权结构和治理结构改革,有必要降低其持股比例。从方案的表述来看,“各级政府”的提法,意味着不仅是代表中央政府的汇金公司要减持,同时,地方政府也要减持对地方性银行的持股比例。

国研中心金融所所长张承惠:大幅降低各级政府对金融机构的持股比例这是方向,但具体降低到什么程度?我认为不能“一刀切”,应该根据不同性质的银行采取不同的政策,如作为支撑我国银行业金融体系的四

大行,国家持股的比例不宜太低;而对地方性商业银行,国家持股的比例就没有必要那么高;而民营银行、村镇银行就应该完全由民间资本出资组建。

银行业改革的方向是怎样的?

中银国际控股有限公司首席经济学家曹远征:方案所称的“在城市商业银行等区域性金融机构经营状况总体稳定的情况下,及早推进并购重组和股权多元化,以控制和化解风险隐患”,其路径选择多种多样,比如说,可以将部分股权转让给民营企业,实现股权多元化;也可以将部分经营不善营业网点分拆出售,同时,还可以将不良金融资产“打包”出售,以控制和化解风险隐患。

降低金融业准入门槛

我国推动金融体系改革的突破口在哪里?“383方案”中的金融改革突破口是什么?

国务院发展研究中心金融研究所综合研究室主任陈道富:目前来看,人民币资本项目可兑换可能是需要花费时间最长的。这项改革是一个循序渐进的过程,不可能一步到位。这项改革要求的条件比国内大部分市场准入放开都要更加严格。包括十年内使人民币成为主要的国际结算和投资计价货币,在局部市场成为国际储备货币等,这都有一定难度。虽然目前跨境贸易结算当中,人民币的使用逐渐增多,但是需求相对有限。数据显示,日元在国际化程度最高的时候,也仍然没有成为进出口结算最主要的货币。

(本报综合报道)